
 صناعة الصابون وخصائصھ إعداد الحسین عدي الاسترة و رین فياتم
 

 1التمرین 
   O=16و C =12و g/mol : H =1ب  الذریة نعطي الكتل المولیة الاسترة : -1

 أول-1-نرغب في تحضیر إستر بتفاعل حمض الإیثانویك مع بنتان
 أكتب ، معادلة التفاعل ، باستعمال الصیغ نصف المنشورة -1
 لإستر المحصل علیھ أعط اسم ا -2
 أذكر ممیزتان أساسیتان لھذا التفاعل  -3

 التجربة :  -2
 1mLمن حمض الإیثانویك . نضیف  V2mLأول و-1-من بنتان V1 = 22mLالمرحلة الأولى : ندخل في حوجلة ، 

 دقیقة .30.نسخن الخلیط بالإرتداد لمدة  pierre ponceمن حمض الكیبریتیك المركز وبعض حصى خفان
من الماء المثلج .بعد  50mLلة الثانیة : بعد التبرید ، نصب محتوى الحوجلة في أنبوب التصفیق یحتوي على المرح

 التحریك والتصفیق ، نحصل على طورین غیر قابلین للإمتزاج ، یوجد الاستر في أحد ھذین الطورین .
 من الإستر  m =17gبعد عزل الطور المناسب نحصل على 

 المعطیات: 
 C°20الكتلة الحجمیة عند  g/molلكتلة المولیة ب ا المركب

 g/mLب 
 الذوبانیة في الماء 

 كلیة 1.05 60 حمض الإیثانویك 
 ضعیفة 0.81 88 أول-1-بنتان

 ضعیفة 0.78 130 الاسترالناتج
3-  
 لماذا نسخن الخلیط؟ ما دور التسخین بالارتداد ؟ -3-1
 التسخین بالارتدادأجرد الأدوات التجریبیة المستعملة في  -3-2
 ؟pierre ponceما دور حمض الكیبریتیك المركز ؟ وما دور حصى خفان -3-3
لحمض الإیثانویك،بدلالة المعطیات، لكي یكون الخلیط (حمض وكحول) متساوي   V2أعط التعبیر الحرفي للحجم  -3-4

 المولات ،ثم أنجز التطبیق العددي .
 إضافة محتوى الحوجلة في أنبوب التصفیق ، في حالة إذا كان الماء غیر مثلجما التفاعل غیر المرغوب فیھ عند  -3-5
 أرسم تبیانة أنبوب التصفیق موضحا تموضع الطورین مع التعلیل. -3-6
 ما الاحتیاط الواجب أخذه عند تحریك أنبوب التصفیق -3-7
 مردود ھذا التفاعل . rحدد  -3-8
 تطور التفاعل  -4
 یرشكل المنحنى الذي یمثل تغیرات كمیة المادة للإستر بدلالة الزمن مثل على ورقة التحر-4-1
 مثل أشكال ھذا المنحنى في الحالات التالیة : -4-2
 ننجز التجربة عند درجة حرارة ثابتة  -ا

 عدم إضافة حمض الكیبریتك في الحوجلة  -ب
 إضافة كمیة وافرة لحمض الكیبریتك أكثر من الكحول -ج
 إستر بمردود جید . نرغب في تحضیر  -5
 المنشورة للمتفاعل الذي یمكن استعمالھ عوض حمض الإیثانویك . -أعط الاسم والصیغة نصف 5-1
 أكتب معادلة التفاعل الحاصل . -5-1
 ما ھي ممیزات ھذا التفاعل.  -5-2

 2التمرین 
ھیدروكس�ید الص�ودیوم )حجم�ھ من ثلاثي الغلیسرید بمحل�ول الص�ودا ( m =4gنعالج ، في حوجلة خلال ساعتین ، كتلة 

Vb=50mL  وتركیزهCb= 1mol.L-1   
 نعتبر التفاعل التالي  كلیا:

R-COO-CH2-CH(OOC-R)-CH2-OOC-R(ثلاث�ي الغلیس�رید) + 3(Na++HO-)         3(R-COO- + 
Na+) 
+ (CH2OH-CH(OH)-CH2OH(غلیسرول) 



المتبقیة في الحوجلة .نحصل على التكافؤ عند إضافة حجم نبرد المجموعة التفاعلیة ثم نعایر كمیة ھیدروكسید الصودیوم 
VA=40.5mL  من حمض الكلوریدریك  تركیزهCA=0.5mol.L-1 . 

 حدد الكتلة المولیة لثلاثي الغلیسرید  -1
نحصل على ثلاثي الغلیسرید بتفاعل ثلاثي إستر الغلیسرول وحمض الكربوكسیلي  المشبع .أعط الصیغة  -2

 الإجمالیة للحمض الكربوكسیلي.
طن من 1.4كتلة الغلیسرول المحصل علیھا بتصبن  kg،أحسب ب %85في الحقیقة ،مردود تفاعل التصبن ھو  -3

 ثلاثي الغلیسرید .
 

 صناعة الصابون- :3التمرین
اعة الصابون من أقدم الصناعات التي استعملت فیھا المواد الدھنیة ، حیث مدة التصنیع طویلة جدا. یصنع الصابون صن

 في المختبرات الحدیثة في أسرع وقت، في محلول كحولي ،على المراحل التالیة :
 دقیقة :30المرحلة الأولى : نسخن الخلیط التالي لمدة 

- 2.10-2mol ولیین)من زیت المائدة (الأ 
- 5.10-2mol یوم (الصودا) من ھیدروكسید الصود 
- 2mL من الإیثانول 
  (pierre ponce)الخفان حصى بعض -
-  

 
 دقائق ثم نصبھ في كأس یحتوي على محلول مشبع من كلورور الصودیوم عضالمرحلة الثانیة: نبرد الخلیط لب

ثم نجففھ ونزنھ بواسطة المیزان ،الكتلة المحصل  بماء مملحغسلھالمرحلة الثالثة :نرشح الراسب المحصل علیھ ثم ن
  mexp = 10.5gعلیھا ھي 

 المعطیات: 
 C17H33-CO-O-CH2صیغة الأولیین :

 │ 
  C17H33-CO-O-CH 

                   │ 
   C17H33-CO-O-CH2 

 ھیدكسید الصودیوم أولیین المتفاعل
 (لصودا)

 الصابون

 قابل للذوبان قابل للذوبان غیرقابل للذوبان ة في الماءالذوبانی
 ************ قابل للذوبان قابل للذوبان الذوبانیة في الإیثانول

 قلیل الذوبان قابل للذوبان غیرقابل للذوبان الذوبانیة في الماءالمملح
الكتلة المولیة الجزیئة 

 g.mol-1ب
884 40 304 

 

 1المرحلة 2المرحلة 3المرحلة

 الماء المملح



 خلال المناولة  -1-1
 3المرحلةو1ملیة المنجزة خلال المرحلة حدد اسم الع - أ

 1باستعمال جدول الذوبانیة ، علل استعمال الماء المملح في لمرحلة  - ب
  1في التركیب التجریبي المستعمل في المرحلة   cو bو aأعط أسماء العناصر  -ج
 ما دو ر حصى خفان -د
 عند درجة حرارة مرتفعةلماذا ننجز التجربة  -ه
 راسة كمیةد -1-2
بین نصف المنشورة  .وأعط أسماء المركب-باستعمال الصیع 1أكتب معادلة التفاعل المنمذجة للتحول في المرحلة -أ

 2و1النتجین 
 وحدد المتفاعل المحد: إملأ جدول التقدم التالي -ب

 2الناتج 1الناتج الصودا  أولیین  
كمیة مادة في الحالة 

 البدئیة 
    

كمیة المادة خلال 
 التحول

    

كمیة المادة في الحالة 
 النھائیة

    

 عرف لمردود وحدد قیمتھ لھذا التحول –ج 
 خصائص الصابون:  2

 نمثل أیون كربوكسیلات الصابون كالتالي:
 

 یمثل الجزء المستقیمي السلسلة الكربونیة، ویمثل الجزء الدائري المجموعة كربوكسیلات
 بي ثم علل ذوبانیة الصابون في الماءحدد الجزء الھیدروفیلي والجزء الھیدروفو -2-1
2-2- pH  بسبب المیزة القاعدیة لأیون كربوكسیلات ، أكتب معادلة التفاعل بین أیون  7ماء الصابون أكبرمن

 قاعدة المتدخلة –كربوكسیلات و الماء موضحا المزدوجات حمض 
 


